Valparaíso, 1 de Agosto, 2017


Señora Carolina Goic Boerovic
Presente


La Democracia Cristiana enfrenta una profunda crisis. Pero, ella no empezó en la Junta Nacional del pasado sábado.

Sin, duda el próximo Congreso Ideológico, al que ha convocado la directiva nacional el día de ayer, será la ocasión para desarrollar el necesario debate respecto de la actualización de las ideas que la DC tiene para el desarrollo inclusivo en nuestro país. 

En la actual coyuntura, como una forma de eludir debates de fondo, se ha querido responsabilizar a los parlamentarios quienes, por decisión de nuestras bases partidarias, hemos decidido repostular en nuestros distritos.

Hemos sido agraviados e injuriados, de manera falsa e injusta, sin que podamos, por respeto al partido y a nuestra presidenta, decir lo que nos merecen esas ofensas, que solo degradan a quien las profiere.

Hemos apoyado, con más lealtad que la que hemos recibido, una candidatura legítimamente respaldada por una Junta Nacional de Abril, la que ratificó los acuerdos adoptados por las juntas regionales, de acuerdo a la ley.

No nos cabe responsabilidad en ello, ya que ni siquiera somos parte de esa instancia de decisión.

Pero hay límites para todo; primeramente, para el respeto a nuestra dignidad y el de nuestras familias, derecho que le asiste a todos.

[bookmark: _GoBack]Del mismo modo, rechazamos el que algunos pretendan establecer una falsa y pretendida superioridad moral, en el momento que se alejan de nuestra comunidad, ya que, tal como usted lo dijo, “la política es para valientes”.

En estas condiciones, hemos tomado la decisión de poner nuestras candidaturas a disposición de Usted, como presidenta nacional del Partido Demócrata Cristiano, en el marco del mandato otorgado a la directiva en nuestra última Junta nacional. 

Todo nuestro esfuerzo debe estar orientado a tratar que el próximo gobierno esté en condiciones de profundizar en las reformas que nos permitan consolidar la construcción de una sociedad con un desarrollo justo e inclusivo, al servicio de las grandes mayorías.

Eso nos llevó a militar en la Democracia Cristiana. Eso nos motiva a seguir en la tarea, hoy y mañana, en el lugar donde el partido nos necesite. Pero el país espera que tomemos decisiones definitivas, sin más vacilaciones.

Afirmamos nuestro compromiso con un pacto de cores y parlamentario en el ámbito de la centro izquierda, que amplíe la base de sustentación de un proyecto Nacional y Popular, que impida el retroceso a experiencias mercantilistas, que perjudican a los más pobres.

Confiamos en la rectitud de nuestra Mesa Directiva.
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